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\ adászat i törvény s annak 
alkalmazása.

Szomorú tapasztalat az. hogy közéletünkben 
a (örvényeket csak addig tisztelik, s tartják meg 
legtöbben, inig személyes érdekeiket azok nem 
érintik. Fejletten alkotmányos érzékre vall e 
társadalmi betegség. Ott, ho! a közérdekük ön­
zésünk legyőzésével szemé yes érdekeinket kellene 
alárendelnünk, legtöbbször szenved a közérdek. 
Nem ezt bi/.onyitja-e ad is-vételi ügyekben a bé­
lyegtörvény kijátszása, a dohinymonopolium 
ügye, a hagyatéki ügyek elintézése s legújabban 
ná.unk a vadászati törvény balmagyarázala és 
annak téves alkalmazása 1J

Mi a czélja a vadászati törvénynek ? Or­
szágosan egyöntetűen szabályozni a vadászat 
gyakorlását, ezzel távolabbról a vadállományt 
életfejlódésében bizonyos fokon megtartani, ha 
lehet fokozni, s e mellett a gazdálkodásra nézve 
kártalanná tenni s bizonyosan mindezek által a 
mezőgazdaságnak ezen ágából is megfelelő évi 
jövedelmet biztosítani, ti hogy akarja a törvény 
e ezélt s azzal összefüggő feladatokat elérni ?

-fi) katasleri holdnyi birtokosok, s még in­
kább azok, kik ennél is többel rendelkeznek, az 
elöljáróság előtt kifejezett jogfennlartás alapján 
inegtanhatják birtokaikra nézve a vadászat jogát. 
U.xanuk, kiknek egyenként 50 vagy ennél na­
gyobb katasteri holdnyi területeik egymással 
határosak, az elöljáróság előtt kifejezett előleges 
nyilatkozataik alapján szintén fenntarthatják ° a 
vadászati jogot saját területeikre nézve. Ennél 
kisebb birtokok tulajdonosai vadászterületeket nem 
alakíthatnak s vadászati jogot nem igényelhetri k 
a törvény értelmében. Ilyen területek vadászatra 
alkalmasan kikerekitve a község elöljárósága 
a tűi ti évre bélbe adandók s a bérösszeg, ha 
az b i toKaránylag k'oszta: dó nem volna, vagy 
az érdeklőitek erre nézve egyértelmű megállapo- - 
dásra s nyilatkozatra nem jutnának, a község 
által közczélokra (elhasználandó.

Ebben latnak aztán a kisebb birtokosok sé­
relmet, hogy mig a vadászati jog .i talában a 
földbirtok járuléka nagyobb birtokosokkal szem 
b,iii, a kisebb birtokosok lelett vadászati ügyben 
az intézkedést a törvény a község elöljáróságára 
hárítja, t edig józan felfogás szerint a törvény 
ez intézkedésében nincsen sére em. Apró-c-eprő 
birtok magában vadászatra nem alkalmas terület. 
Ezért a czélszerüség gondolata vezette a törvény 
hozókat, akkor, midőn a szétforgácsolt apró ér- 
dek< k összegezését a községre hárítván, jöve­
delmi fonást kívánt nyitni a községek előnyére 
a: hói, mi apró birtokosok között kvajczámyira 
megoszolva permeteggé válik, holott összegyűjtve í 
s közezéha fordítva értéket képvisel.

Hogy ez igy van, arról kioktat bennünket 
szarvasiakat a legközelebb letelt időszak, mely­
ben a szarvasi határ legnagyobb része elöljáró- j 
hágunk által eg. másutáni hat évre bérbe adatott j 
egyeseknek s szervezkedő vadásztársulatoknak. j

Alapszabálvilag szervezett vadásztársulatok 
alakultak hat évvel előbb. \ olt szarvasi vadász 
társulatunknak előbb -í-0 tagja, bár utóbb e lét- í 
szám épen a vadászat eredménytelen volta miatt 
megapadt 1 Haszonra vadászók szintén összeve­
rődtek mintegy 20-an s kibérelték a várostól \ 
távolabb eső tanvaföldeket Kondoroson, Décsen 
A fegyver-adót fize'le s vadászati jegvét kivál­
totta tehát Szarvasén évente 60 vadász. Fizetett 
a vadászók csapata a kir. adópénztárba évente 
8Í9 forintot s így hat éven át 5040 forintot. 
Bérb«' vették ezek az elöljáróság által kiadott 
területeket évi 250 írtért s fizettek hat éven át 
a község pénztárába 1500 irtot. Tartottak évente 
a társulatok 3 — 4 haj tó vadászatot, fizetvén a 
hajlóknak 60 — 100 irtot s fuvar és apróbb ki­
adások czimén a szölőbeli s tanyai szegényebb 
lakosoknak juttattak évente 120 -130 s igy hat 
éven át 720—<60 forintot. Talán az sem szá­
mításon kívül hagyandó előny, hogy a jól szer­

vezett vadásztársulatok soha feltűnő kárt és 
botrányt nem okoztak, soha semmi életveszélves
szerencsétlenséget elő nem idéztek, — és soha 
sem a birtokosuknak,' sem az elöljáróságnak pa­
naszokkal, sérelmek orvoslásával nem alkalmat­
lankodtak. Hála Istennek egvetlen panasz e tár­
sulat vadászatai s a vadászok egyesei ellen nem 
emeltetett, egyetlen egv kihágás, visszaélés vagy 
botrány bírói intézkedésre okul nem szolgált. 
Sőt ellenkezőleg megtűrte, elnézte vadásztársu- 
latunk, hogy az ellenőrzésre épen nem alkalmas, 
tanyákkal benépesített nagy vadászterületen a 
kint lakók meg nem adóztatott rejtek-fegyverek- 
kcl vadásztak, friss havon a nyálakat kiirtották, 
s bebarangolván a tiltott és nem tiltott terüle­
teket, n kívül lakók fölszedték a vadászat min­
den hasznát ; csak terhet, felelősséget, boszúságot 
hagyván a társulatnak sovány kárpótlásul. Hitte 
társulatunk, hogy a vad népszokás idővel szelí­
dül s türelmes kitartással a törvény iránt a 
kellő lisz'elet s a társulat tulajdonjogának becsü­
lése az évek haladtával növekedni fog. És ezen 
visszás állapotok daczára, midőn társulatunkat 
érdekeinek megvédésében sem a birtokosok, sem 

: az elöljáróság nem támogatták s midőn épen 
j ezért elterjedt azon felfogás, hogy a vadászat 
- szabad bitangság, melvlyel mindenki visszaélhet, 

bővében volt a vad, s került terítékre a pecse­
nye, mindaddig, mig a kivitelre dolgozó vadszál- 
litók és haszonra leső orvvadászok a törvényt 
végkép kijátszva, ki nem pusztították a legutolsó 

I vadat is s bitorlásukkal gyűlöletet nem hintet­
tek el mind azon területeken, hol vadásztársula- 
tunk s a gazda-közönség rovására törvényileg 
tiltott időben és módon orvvadászataikat űzték.

És ime most oda fejlett a dolog, hogy az 
abusus lesz lassanként törvényesített usussá.

Igazolják ez állítást a következő tények. 
Most a nagybirtokosok részére törvényi og meg­
adott vadászati előnyt nálunk a legutolsó egy 
holdas gazda, és kenderföldes birtokos igényel- 

j vén, szövetkezetek alakulnak s feibujtogatott tu 
lajdonosok és félrevezetett bérlők követelik, hogy 
részükre és az ő érdekeik figyelembe vételével 
alakítsa meg elöljáróságunk a vadászterületeket 
s azok vadászati jogát csak ők bérelhessék ki 
magok között kiosztandó haszonra. Ha ezt az 
alakulást a község elöljárósága s képviselősége 
akár kíméletes elnézésből, akár olcsó népszerű­
ségből megengedi, maga crőtleniti s kijálsza a 
vadászati törvényt, sőt saját anyagi kárára le­
mond az általa kiadható vadászterületek hat évi 
bérösszegeiről. Tudlunkkal a törvény csak 50 
katast. holdnyi birtokosok egymással határos 
birtokainak vadászati területté való ki kerekítését 
engedi meg s ekkor is a birtokosok összeségé­
nek Írásos beleegyezése s a terület hiteles mér­
nöki vázlat rajza szükséges tájékoztatóul az elöl­
járóságnak arra nézve, hogy lássa minő terüle­
tek alakú nak zárt vadászterületekké.

Most oda fejlett a dolog, hogy pajtáskodás, 
korleskedés, szájhősködes czimén kibérelni haj­
landók a vadászatot olyanok, kik vadászati ki­
hágások miatt méltán eltilthatok lennének a 
fegyverviseléstől, ha volna nálunk panaszos, ki 
kihágásaikat jelenteni bátorkodnék, s elöljáróság, 
mely a törvény szigorát a visszaéléseket űzőkre 
alkalmazni nem vonakodnék. Sokan ezek közül 
becsületes foglalkozásuk iránt mindinkább hűt­
lenekké válnak, megszokják a fegyveres baran­
golást s életczélul tekintvén a 'mi vidékünkön 
ügy is keveset jövedelmező vadászatot, öntudat­
lanul bár, de a végképi elzüllés felé haladnak. 
Előtérbe tolakszanak olyanok, kik álmüveltsé- 
güknél fogva nem a törvény megtartására* de 
kijátszására törekedvén, mint városon kívül la­
kók s azért alig ellenőrizhetők, vadásznak vadá­
szati jegy nélkül, tiltott területeken, tiltott időben, 
egyelőre minden vadra s utóbb ezen, haszon 
szempontjából úgy is hálátlan sportba beleunván, 
a polgárság vagyonára s személyes biztonságára 
fognak vadászgatni. Nem Nimród utódjai lesznek

ezek, de Ezsnu örökösei, kik a tál lencséért 
h-csüictüket adják cserébe. Ez magában sok tár­
sadalmi szerencsétlenség forrása. Ezért a társa- 
dn.om lelett gondot viselő elöljáróság feladata 
ionne a dolgok ilyen fejlődését nehezítem s arra 

- törekedni, hogy alapszabályig szervezett va­
dásztársulatok kerekedjenek felül e küzdelemben 
5 ai;°k szabályzó betolyása, komoly példája ad­
jon irányt a vadászati ügyek tisztességes kifejlő­
désének. Különben is épen a férfias sport szol­
gálatiban alakuló és fennálló vadásztársulatok 

: lennének arra híva va, hogy az elöljáróság tör- 
\énytiszteletrc irányult intézkedéseit a nép gon­
dolkodásába s életébe átplántálják s hassanak 
arra, hogy a vadászati törvény ne legyen papi­
roson írott malaszt, de bele szokjék vidékünk 
lakossága azon gondolatba, hogy a vadászat üzése 
és haszna törvényileg szabályozott dolog ma, 
melyből a gazdaközönségnek, a tisztességes va­
dászoknak, a polgárságnak s elöljáróságnak éjien 
akkor van legtöbb haszná, élvezete, öröme, ha 
ebben is a törvény alapján áll és mozog.

Most a mint ina áll és fejük a dolog, tár­
sadalmi érdekeink többrendbe.i sereimére van és 
lesz kilátás akkor, ha a vadászati törvény czél- 
gondolatával ellenkezőleg a visszaélések és tör­
vénytelen köt etelésck szabad folyásának adna 
elöljáróságunk tért a vadászati területek önkéntes 
kikerekitése és elhamarolt bérbeadása által. Mert ha 

1) a kisebb birtokos osztály földesúri jogo­
kat követelve vadászterületeket érdekei szerint 
önként alakit s ezeket önmaga oly czétlal bérli 
ki, hogy a bérösszeg az elöljáróság mellőzésével 
magna a bérbevevők által lesz kiosztva az ér­
deklettek között .* akkor ez által Szarvas községe 
elesik oly évi jövedelemtől, melyre az ismétlő-,

: iparos s kereskedelmi iskolák fentartására, a 
vasúti garantía, az artézi kút, a zsilip s az el­
tüntetett árvapénzek visszapótlásának ezen v t I- 

; ságos napjaiban igen is szüksége van. Mert ha
2.) kétes alakok kezébe kerül a vadászati 

jog, kik közül eddig is többen vadászati kihág is 
és illetéktelen fegyvertartás miatt büntetve lette ; 
vagy legalább büntetésre tették magukat érde­
mesekké, akkor ezzel elesik az adópénztár az 
c\i 8-i-0 s hat évi u0í0 frt bevétel nagyobb 
részétől. Meri ha

j .
b ) egyes érdeklettek birtokába megyen át 

i 1 vadászterületek évi bérösszege ; akkui még- 
inkabb megapad a törvény érdekében annyira 
szükséges ellenőrzés ingere az elöljáróság összes 
közegeiben Eddig se sokat tapasztaltunk arra 
nézve, hogy az elöljáróság az általa bérbe adott 
területek vadászhatóságát azzal előmozdította 
volna, hogy olykor egy egy lovas rendőrrel, 
pénzügyőrrel vagy állami csendőrrel ellen őriztette 
volna a határt s tudomást vett volna arról, hogy 
kik, mely időben s mi jogon űzik a vadászató 
a város béríerüietein. Hit még ezek után hova 
tűnik az ellenőrzés ingere "? ! És ugvan megfe­
lel-e ezen sejthető állapot a túr vény czélgondo- 
lafának ? Mert ha

4 ) kétes alakok telhetetlen törekvése s be­
váltatlan ígérete mellett idegen kezekbe kerül 
a vadászat joga : akkor kisvárosi társas életünk 
ismét egy összekötő kapocstól fosztatik meg, 
mely legalább annyiban is értékesnek bizonyult^ 
hogy az egymással is, a lakossággal is elég ró­
kán érrnkező városi bennlakóknak olykor alkal­
muk volt kedélyes együttmulatás pillanatai ál­
tal változatosságot hozni t ársaséletünk egy­
hangúságába.

Jelen helyzetűm- ben alig lehet más teendőnk 
mint minden erőnkkel és befolyásunkkal oda 
hatni, hogy a vadászati törvény értelmében a va- 

I dászterületek a község érdekében is czélszerí en 
alakíttassanak meg nem egyesek önző tervei, de 
a vadászhatóság szempontjai szeri 1 • továbbá 
oda hatni, hogy a vadászat gyakori .. ára olya­
nok nyerjenek alkalmat és módot, kik müvelt- 

i ségük, foglalkozásuk .s jellemük alapján biztosité- 
, kot nyújtanak nemcsak arra, hogy a bérösszegeket



pontosan fizetni képesek, de a törvény érteimé 
ben a vadászatot is minden visszaélésektől menten 
gyakorolni magukat kötelezetteknek érezik s 
vallják.

Ezek tudatában és nemes önérzetében t. 
bajtársaim tartsuk fenn szarvasi vadásztársulalun- 
kal. Foglaljunk tért a jelen visszás helyzet és 
lejlemények daczára. Védjük körömszakadtig szo­
kás-szentesitette vadászérdekeinket, ezzel is tör- | 
vényt szolgálván s ne vonakodjunk áldozattal is 
bérleti árverésbe bocsátkozni azokkal szemben, 
kiket akár mint birtokosokat, akár mint vadászo­
kat épen törvénytiszteletünkkel és józan művelt j 
magatartásunkkal megnyernünk és leköteleznünk j 
bogy sikerüljön, — azt szívből kívánom.

ÖREG VADÁSZ.

üdvös és ezélirányos gondolkozásukból, — sokkal inkább 
tiszteljük kinek-kinek egyéni meggyőződését, —» még 
sem mulaszthattuk el, hogy nevüket itt meg ne örökít­
sük az utókor számára, hadd lássák az unokák is, mily 
fénylő érdemeket szerezlek elődeik a szellemiek párto­
lása körül . . . ! !

Újdonságok.

Akik a világosság ellen küzdenek.

Ma nap már nem szorul bizonyitgatásra, hogy a 
nemzetek élet#- és hatalmi erejére nézve nem annyira 
a zászlóaljak nagy tömege s szuronyok elriasztó villo­
gása, mint inkább a tudomány és közműveltség terjedé­
sének foka az irányadó. Béke angyala szállott le a 
földre, s a hnrezi dicsőség riadalmat a tudás igéjének 
hirdetése váltotta fel ; akié a tudás : azé a jövő. Ebben 
leli magyarázatát az a mindent felölelő tevékenység, 
melyet úgy a kormány mint egyes községek és erkölcsi 
testüietek kifejtenek a művelődés és nevelésügy emelése 
körül.

A felviiágosultság ezen előrehaladott korszakában 
valóban orvosi megfigyelésre méltók azon elborult elmék, 
melyek szánalmat kellő szellemi szarnyaszegettséggel 
kelnek harczra a közműveltség emelésére irányuló tö­
rekvések ellen. Annyival elszomorítóbb, ha az ilyen 
kiskorú felfogás oly agyakban ver gyökeret, melyeket a 
közbizalom a községi eletet befolyásoló szerepkörre hí­
vott el.

A szarvasi főgymnasitrmban egy tanszék javadalma- 
e*si ellátásáról tudvalevőleg évek óta a város gondos­
kodik. Most midőn országos mozgalom indult meg nem 
csak a középiskolai tanárok de a néptanítók anyag* 
helyzetének időszerű javítása érdekében is — s a helybeli 
löiskola is legseebb reményekkel tekint a, majd sok 
hiányt megszüntető államsegély megnyerse elé, kérvényt 
intézett az iskolatanács a városi képviselőtestülethez, az 
általa dotált tauszék javadalmazásának a kor által igé­
nyelt javítása tárgyában. E kérvény tárgyalása közben 
esett meg a múlt heti gyűlésen az a szomorú eset, 
hogy ellenzéki hirre áhítozó képviselő ellene szavazott 
a z intelligens elem által indokoltnak talált és egyhangúlag 
he! yeselt fizetésemelésnek.

Kár volna az időért és fáradságért, hogy az em­
ber kézzel foghatólag kimutassa Sárkány György, Melis 
György, Jancsó György, Balczó István, Homár Mihály, 
Kepenyés Bál, Roszik Tamás es Lestyan Pál uraimék- 
nak. hogy ez a íögymnasium — nem is említve a 
szellemi előnyöket, (ezt ugyan híjába is magyaráznék 
o kigyelmöknek.) osztrák értékű bankókban (no ezt már 
tán ök is megértik !) is közvetít a város lakosságának 
annyi forgalmat, mint a mennyit sok szűkkeblű gon- 
dolkozásu szarvasi gazdának dúsan jövedelmező holdjai 
Világért se akarjuk tehál kizökkenteni a ,nyolezak,-*t

_

— Kitüntet*# dr Krcsmárik János, bosz­
niai kormányzósági titkár, ki nehány nap óta szülői 
körében Szarvason időz, a svéd király által a stock­
holmi nemzetközi congressus alkalmával a Váza-lovag 
rend aranykeresztjével tüntettetelt ki.

Kik pályáinak » közjegy*6wéjgre ? A 
Sipos Sándor halála folytán megüresedett közjegyzői állás­
ra — hir szerint — következők pályáznak : H a v i á r 
Dani, országgyűlési képviselő, Kovács Sándor járás- 
bíró, dr. L e n g y e 1 Sándor ügyvéd S a I a c z Ferencz 
főszolgabíró, dr. S a !|a c[z Oszkár ügyvéd, s a néhai 
közjegyző fia : Sipos Samuügyvéd.

Haiafiai ünnepéi) t tartanak ma okt. 6-án 
este a függetlenségi körben a vértanuk emlékére, mely 
alkalommal Kollár János ur alkalomszerű vissza 
emlékezéseket fog felolvasni.

— |"J vendéglő. A Gr. Károlyi fele kastélyt 
Breuer Zsigmond vette haszonbérbe, hogy azt a 
czélnak megfelőleg átalakítva, jövő évi januar 1-jén ben­
ne vendéglőt nyisson.

— A «zarvasl dalkar f. hó 1 én tartott -
kisgyülésén elhatároztatott, hogy a nyári szünidő elmúl- 
Iával a dalkar ismét megkezdi működését, a gyakorló- j 
órak kedd és péntek délutft n 6—7 óráig fognak tartat- 1 
ni. Az első próba múlt pénteken volt.

— Kinevezés. A magy. kir. pénzügyminiszte- j 
rium Elefánt Pál adóhivatali gyakernokot a mező­
kövesdi adóhivatalhoz adótiszti minőségben nevezte ki. j

— l>ale#tély Békésen. A békési dalegylet f. j 
évi okt. 5 én a városi bérház villannyal világított disz- 1 
termében Irányi Dániel országgy. képviselőnek 
körükbe érkezése alkalmából az ö tiszteletére tánczenei j 
egybekötött dalestélyt rendezett.

— TAnezlaiillA#. Dobos Adolf ismert nevű 
tánczlnniló f. hó 1-én megkezdte a táneitanitást a ,Bá- 
rány* vendéglő nagy termében.

— Benxámolö. Békés város országgyűlési kép­
viselője Irányi Dániel ma f. 6-án fogja megtartani 
választói előtt beszámoló beszédjét.

— Tanári kinevezés. Sarlay János, a szarva­
si fogymnásium volt tanára a közoktatásügyi miniszter 
által hasonló minőségben a győri állami reáiskolához 
nevezteti ki.

Szarva* váró* képviselőtestülete múlt hó 
30-án tartott gyűlésében a város állal fenntartott fögym- 
asiumi tanszék fizetését e 840 Írtról líOOf rtra 
emelte.

— Torony gomb feltevés Önödön. A re
noválás alatt álló öcsödi templomtoronyra az új gomb­
szerkezetet múlt vasárnap délután lelték fel nagvlelke- 
süllség s ünnepélyesség mellett. A gombot s a hozzá 
tartozó vitorlát, csillagot Szemian Ágoston b.-pesti 
bronzmüves és aranyozó készítette valódi finom tüzara- 
nyozással 400 írtért, melynek felhúzása alkalmára a ké­
szítő maga is lejött Budapestről. A gombba előzőleg 
az egyház, — részben a község jelen statisztikai álla­

potát feltüntető emlékirat helyeztetett be. A neat 
mindennapi látványra nagy közönség gyűlt össze 3 a 
felhúzást megelőzőleg ének és ima volt a templom előt­
ti téren, • ünnepélyesen felöltözött leánykák koszorúkkal 
szalagokkal és kendőkkel ékesítették fel a gombot, mely­
nek felhúzása alatt a helybeli első zenekar játszott Az 
ünnepély végeztével ősi szokás szerint áldomás volt a 
munkások, előjáróság, tanilókar részére a gondnoki te- 
remben, melyen úgy az épitö, Málray Lajos, mint Sze­
mian is jelen voltak,

— Nyilvános köszönet. Elefánt Pál ur, mint 
a szarvasi fógymn. volt tanítványa, ki körünkből mint 
kinevezett kir. adótiszt Mező-Kövesdre távozott, a könyv- 
tár és éremtár részére két müvet és 5 darab magvar 
ző korú értékes ezüst pénzt ajándékozott Midőn a 
távoaó nemes lelkületének adott kifejezést, e tény kö­
szönettel s oly czélzattal említem föl, hogy fölhívjam 
becses figyelmét a t. közönségnek szépen gyarapodó 
könyvtárunk és éremgyüjteményünk iránt, mely már 
csak azért is magas értéket képvisel e vidéken, mert 
származásában s évenkinti gyarapodásában mulatja 
azon kedves viszonyt, melyben fögymnasiumunk volt 
tanítványaival s a pártfogó közönséggel kapcsolatban 
állott és áll. BENKA GYULA igazgató tanár.

Hymen. H a v i á r Lajos, helyettes főmér­
nök, f. hó 2-án esküdött örök hűséget Büké Mariska 
kisasszonynak, özv. Czinczulszkyné úrnő bájos és szere­
tetreméltó leányának, B.-Gyulán. — Béke és boldogság 
verőlénye aranyozza ineg éltök minden napját

— Színi előadás lesz ma az arénában a társu­
lat itt maradt tagjainak segélyezésére. Színre kerül ; 
.Tündérlak Magyarhonbaa ‘— 2-ik felvonása. ,A hajé* 
törés* — Coppé monológja s végűi .Garibaldi* 1 felver» 
násos bohózat.

— A regále Wrheadft a A regálejog haszon- 
élvezésére egy ölvenlagu részvénytársaság 19,000 frl évi 
bért ajánlott fel a képviselőtestület f hó 2-án tartott 
gyűlésében.

— Az öcsödi takarékpénztár műit kedden 
nyílt meg s az nap több volt a forgalom 20 000 frinal. 
Az uj pénzintézet tisztviselői következők : Elnök : Oláh 
Antal lelkész, igazgató : Molnár Mihály ügyvéd, könyvel» 
Molnár Kálmán, pénztárnok: Dezső Antal.

— Vándormadarak búcsúja. Borsodi Vil­
mos szintársulata múlt hó 29-én vasárnap este vett 
búcsút a szarvasi közönségtől a .Peleskei Nótáriusában. 
Ügy ez alkalommal, mint előtte való nap, az .Arany 
pók* előadására színükig megtelt a színkör nézőközön­
séggel, jeléül annak, hogy kedvező időben a mi közön­
ségünk még a napi renden levő szerep-nemtudáson is 
túl teszi magát s szívesen hozzá járul tehetsége szerint 
a társulat bajainak enyhítéséhez. A hét elején nehányan 
— különösen a máshová szerződött tagok — el is utaz­
tak városunkból, csupán Borsodi .kitartó* hívei lézeng­
tek itt még az égési? múlt hét folyamán, min! ké>Ö 
ősszel a darvak megkésett csapatja. Visszapillantva most 
a színtársulat két havi működésére, mig egyrészről szí­
vesen ismerjük el, hogy a tavalyihoz viszonyítva is — 
sok élvezetes estét nyújtottak színészeink, bár a társu­
lat sok tekintetben kívánni valókat hagy fenn. A Kövessy 
és Veszprémi pár, s Mezey kedvenczeivoltak a közÖa-ég- 
nek, de őket s egy-két 2-odrendü tagot felsorolva végeztünk 
is a társulat összes számottevő tagjaival, s mit mondjunk 
a karszemélyzet szánandóan ínséges állapotáról ? Uram 
Isten, hiszen mintha csak konyhából szalasztották volna 
azt a 3—4 szál árva kórista-kisasszonyt, kiknek éktelen
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Az utolsó zónában.
— Úti emlékek. —

(Folytatás.)

Általános a könnyebbülés amint talpaink alatt 
Fiume utczainak szilárd felületét érezzük. Esti homály 
ereszkedik a varosra, kigyúladnak az utczai lámpaso­
rok és mi haladunk a vasúti állomás közelében levő 
.Hotel de la Vilié* be, hol mar készen vár a kényel­
mes lakás. Meg go lépcsőt fölfelé — s ott vagyunk a 
harmad-emeleti szobában, honnan nyitott ablakokból 
gyönyörű kilátásunk van a tengerre, a ,molo* végén 
levő vilagito toronyra, s mar most megkülönböztethet­
jük a többitől a kikötóbeli hajók árboczainak sugár­
zó lámpáit.

Alantról külömböző hangok chaosa száll föl : a 
nyugalomra vezényelt vonatok dübörgése, robogó ko­
csik zaja, méltósagosan haladó nagy tarszekerek egyen­
letes robaja, magyar zen« a közeli „Deák-izállóbél* 
dalolas, fütyülés, minden azt jelezi, hogy élénk forgal­
mú, nagy varosban vagyunk : Magyarorsag gyöngyé­
ben !

Eltüntetvén az utazas alatt e<ett* rendetlenséget 
a magyar szállodába megyünk vacsoralni. Itt czigany 
banda húzza kaposvári barna fiuk jól szervezett zene 
kara. A közönség, mely szépen megtölti a vendéglő 
nyári étkezőhelyiségét rendkívül magas vadgesztenyék 
atr a< udvarban, ez a közönség feledteti velünk 
kegy Fiúmét tulajdonképen olasz cs horvát ajkú lakossá" 
lakja, ráért a vendégek majd kivétel nélkül magyarok",

kik Ilein Frigyes hazánkfia Szállodájába, vagy legalább 
éttermébe igyekeznek.

Am az utazás fáradalmait nyugalom utá­
ni vágy követi, e vágynak engedve lakásunkra 
térünk.

Az álom, természetesen folytatása volt az utazás­
nak s számtalan veszélyből ilyenkor csak azért mene­
kül meg az ember, mert — szerencsére fölébred. Ide­
gen zaj : E/.t az alvó lélek érzi s fe 1 riadva eszmél.

Meglebbenti szárnyát a hajnal, kitárulnak az abla­
kok, hogy széttekintcsünk az ébredő város fölött.

A kép még ismeretlen s egészen csodálatos. 
Amott a tenger kék hullámú vize, rajta itt is, amott 
is vitorlás halászbárka röpül a kikötőből a nyílt tenger 
felé Távolban, a kék lő messzeségben erdős hegység, 
oldalában házak, templomok, kanyargó utak; lka. Vo- 
loska és Abbázia, a túlsó tengerparti érdekes pontok. 
Ezek fölött a ,monte maggiore“ felhőt hasitó kopár 
csúcsa. Ha ez a hegy-csúcs reggelenként pipál, e tüne­
ményből a fiumeiek az napra esőt jósolnak, s e 
jel ritkán csal. Sietésre ösztökél a vágy, beleve­
gyülni a város élénk zajába, oda menni a tenger part­
jára s látni közvetlen közelből ezt az annyiszor -megé­
rtekéit fenséget !

Barati vezetőnek oldalán, ki alig győz kérdéseinkre 
felelni, az utczákon járókelők tarka csoportján, kiknek 
nyelvét nem értjük, élénk nézdeléssel, futólagos látás­
sal eljutunk végre a fiumei árúcsarnokhoz. Három 
részből afl ez, mind a három különálló csinos építmény 
sorba egymás háta mögött nem messze a színháztól- 
Az első csarnokban : zöldség, olaj, hús és egyéb kony­
hai czikkek-, a középsőben déli gyümölcs és csinos ke-

! leti tárgyak : edény és játékszerek, az utolsóban pe- 
I dig mindenféle halak és a tengerből felszínre hozott 
: különlegességek árusittatnak. De bár mennyire érdekes 

is egy ily árucsarnok szemlélete, mégis most csak a 
tenger vonzott és érdekelt bennünket. Ki is léptünk 
gyorsan az utolsó csarnokból s ott hullámzott előttünk 
a zöldes-kék viztömeg. A hullámzás ez úttal erős 
volt, egy kis Sirocco szántott mély barázdá­
kat a tengeren. Felséges látvány ! Egy-egy méltóságosan 
gördülő húllám-hegy mint törik meg a sziklás parton, 
magával sodorva meg visszalökve a kőzet darabjait. 
E-gy ilyen hömpölygő hullám félelmetes zúgással öblíti 
le a partot, s ez a zugás szabályszerűen ismétlődik. 
Ott állunk egy hidilláson melyről edzett karú hajós- 
suhanezok öles kötélen lógó dézsákkal vizet mernek a 
tengerből bámulatos ügyességgel csapván a viz felszí­
néhez — ostor gyanánt a dézsás végű kötelet s hirte­
len rántással felvonják a szinültig telt egyént. Olykor­
olykor egy hatalmasabb hullám vágódik a parthoz a 
közel állók ujongása és ijedez.ése közt. A felkavart viz 
most bár átlátszó, de mégis szennyes és szemetes. Me­
részebb hajóslegények az erős hullámzás daczára neki 
indulnak a háborgó elemnek s a szemlélők szörnyükö- 
dése kíséretében eveznek befelé.

Most látni a külömbséget. mely van a nyílt ten- 
2er — s a kikötőbe zart részlet között. A kikötőben 
minden csöndes ; oda el nem juthat a küLő hullámzás 
hatása. Ott szakadatlanul folyik a hajók megterhelésé­
nek bámulatos munkálata. Épen a sMatlekovics*-ot 
terhelik (de nem Kokánék !) Temérdek dongát es lisztes 
zsákot bocsát a gépezet hatalmas öblébe. Jókai’ ma

vsuí ábráz 
•ók igazán 
stetpártok 
Különös 
hogy : ,He 
re került 
pedig «oki 
direktor ui 
szinpártolO 
nézve

vasi vasúti 
érdekében! 
lomástöl 
hatók a 
melyek a/ 
hogy mielj

régidé jo« 
gért. A 
Heguli Rá

A tói 
ennnya.1 r -d
városoknak, 
pontja a i * 
és jó', értei.
xlékiekre né 
k4lt$ég czinj 
talni és 
szükséglet*, 
csak id hir 
* kéiöeség‘

Ai 
ör jkósc 
alatt. Mindé 
h-oel: porc 
tók lenti 
czcgel a bt 
a t. ke vasé 
tosan eszke

C»p]
f u s t I'Xj 
védi Qttcia I 
csipke, bán 
fiejteiieiiúá

Uj
újjá a .•'anyu 
ti végié ec el 
Utcza i. sz 

A
•egyikei * ^ 
xixivan s/ai
kósriv.etnc'r
hitessé vá 
talál ója. e’.d 
hegy e haij 
itthon, .-őt 1 
is, meet mi 
lereu szeri 
bécsi és btj 
felsége a 
és a korod 
kiállít., aij 
fegmagasuij 
Schau' I a 
a Uil ‘ jj 
doni elt-rr 
Sebunda
miüdenner 
javítás vav

Az !
pcs’en wid 
hazájában 
se&mo< 
ajánlja, ni 
szagW.ar.oj 

I :
(Buda: e<*c 
P'i.ega df
hó.;, cg. 
tál a hal 
valódi j u
natra

Az I

erősen
Amerika

Hí
fzakadaj 
lövés di| 
a kiköti] 
(molo) 
dűl, jele 

A|
földi eni 
esténkén 
szép fa 
két oldij 
seggel, 
s ez üld 
megvédi 
s ezen 
tartanai] 
kulönfél| 
bittata 
lenesen]

A
nyert t 
Ez a n| 
fig> élik 
nagy

Kőanyi
sziklahd

H|
területi 
Maga 
fa építi



léteit Le. A nem 
|it us-<e 3 a 

templom e’öt- 
|ák koszorúkkal 

gombot, mely- 
tar Átszőtt Az 
Ihion.as volt a 
I gondnoki te­
jes, mint Sze­

lt Pál ur, mint 
lorunkból mint 
rozott, a könyv- 
Idarab magvar 

Midim a 
jt. e tény kfv- 
liogy fölhívjam 
len gyarapodó 
|ín', mely már 

vidéken, mert 
|sában mutálja 

iumunk volt 
kapcsolatban 

Inar.

I
'’ pttes ffttnér- 
I ii k e Mariska

►a ■ - ern­
es I) i'iog-ag'

apját !
a larsu- 

"/.inre kerül z 
utsa. , A haj-'»
Midi * 1 felver*

;álejog haszon- 
19,0<>t I fr! évi 
2-án tartott

r múlt kenden 
20 000 frinal. 
I ínők Oláh 

véd, könyvein

Borsodi Vil- 
íap este vett 
Nötariu«"-ban. 
p, az .Arany 
iir nézőközön- 
1 a mi kózön- 
nemtudávon is 

poetsége szerint

I
deién cehányan
í — el is utaz» 
* hiveilézeng- 
n, min! késó 
a pillantva must 

I egyrészről szi- 
Izonyitva is — 
I, bár a tarsu- 
lenn. A Kövess} 
Lk a köz >n.-eg- 
Irolva végeztünk 
[ mit mondjunk 
botárú! ? Uram 
lasztotlak volna 

kiknek éktelen

utolsóban pe- 
l'szinre hozott 
linyire érdekes 
|most csak a 
|-i is léptünk 
mzott előttünk 

ez úttal erős 
lel y barazdá- 
!• méltóságosan 
sziklás parton, 

Izet darabjait, 
ligással öblíti 
[n ismétlődik. 
|t karú hajús- 
liet mernek a 
n a víz fels/.i- 
eöteiet s hirte- 
gyént. Olykor- 

i a parthoz a 
L felkavart víz 
szemetes. Me­

ls daczara neki 
lók szurnyuku-

|n a nyílt ten* 
A kikötőben 

|ul>ő hullámzás 
megterheiese- 

hatlekovics' -ot 
bngat e> isztes

csuí ábrázatja, esetlen mozdulataik, s egész megjelené­
sük igazán null-fokra szállítják az emberben a müvé- 
sietpárlolast. A repertoir is lényeges kifogás alá esik. 
Kúlönus előszeretettel űzte Borsodi úr azt at eljárást, 
hogy .Holnap bérletben adatik Mikáló* — tehát szín­
re került a : .Falu rossza* stb. Financiális tekintetben 
pedig sokaknál maradandó emléket emelt magának a 
direktor ur Mind ezek oly körülmények, melyekből a 
szinpártoió egyesület levonhatja a következtelés! jövőre 
nézve

— Yastftl nyomjelzőé (Trassirozás ) A szar­
vasi vasút vonalnak Orosháza felé tervezett kiépítése 
érdekében már megkezdődtek az előmunkálatok. Az al- j 
lomáshSl Kondoros felé, az országuttal párhuzamban lát- ' 
hatók a betűzött póznák, mintegy 12 kméter távolságra, , 
inelvek az építendő vonal nyomát jelzik. Adja Isten, 
hogy mielőbb írhassunk a — megnyitó ünnepélyről !

— Regálé ki bvrlv». Kondororos Községe a . 
refále jogot a község számára vette ki 2600 frt össze j 
gért. A csárda épületet pedig Mázor József vette meg 
Reguli Pál eddigi tulajdonostól.

Budapesti levél.

páket a legjobban lehet beváúáro'ni a karlsbádi czipó küljnlegesikgek ■ 
raktárában Dorottya utcza 3 sz, alatt. E régi jó hírnevű üzletben a 
legnagyobb vá'aiztékban és legjobb minőségben kaphatók minden- 
nemű ári, női es gyermekcipőit a legolcsóbb arak mellett, Kaiünlc- 
g es ségek tiszti és vadász cipőkben, valamint bakkancaok és bagaria 
csizmákban. Vidéki megrendelések a 'egpontosabban eszközöltetnek 
éa lábbeliek mérték után készíttetnek , árjegyzékek ingyen és bér­
mentve küldetnek.

Aj őszi és téli idény közeledtével tanácsos me’eg alsó ruhákról , 
idejekorán gondoskodni, az ilynemű cikkek bevásárlására Jaeger 
tanár társulata, tulajdonos Jordán Károly Budapest váci utca 30. 
ezéget legjobban ajánlhatjuk. Az eredeti normál gyapjú czíkkek 1 
egyedüli főraktára Magyarország részére. Normál alsó ruhanemű fér- , 
hak. nők és gyermekek számára valamint felsőruhák mértékszerinti I 
készítése saját műtermében A sok értékte,en utánzatoktól óva intjük : 
a közönséget és kérjük a védjegyet megfigyelni a metven láger tanár 
aláírása látható. — A ez ég szívesen kaid kívánatra árjegyzéket

A zónatarifa által alkotott éiénkebb utazási kedv, minden bi- 
ennnval nagyobb hasznára van a fővárosnak mint az egyes vidéki 
varosoknak. Ez azonban nem is lehet máskép, mert az ország köz­
pontja a főváros, hol mindent olcsón és ezéiszerúen bevásárolhatunk 
és lói értékesíthetjük te.011 -sänket vagy egyéb eladni valónkat, A vi­
dékiekre nézve tehát kétségkívül jó befektetésnek mondható az úti­
költség czintén elfogyott pénz, mert a fővárosban soka- leltet tapasz­
talni és iátni aránylag rövid idő alatt és a mi a fődolog, mindenki 
szükségleteit kívánsága szerint fedezheti Bevásárlásainknál azonban 
csak jó hírű üzleteket keressünk lel. Néhány ilyen megbízható caégtt 
a közönség sz-ves figyelmébe ajánlani, czélja legyen sorainknak.

Aj üvegáru üzletek közt kiválóan aján hatjuk Zahn J. György 
drOköiei Idr szab. ilatnői üvegáruk raktári Károly körút 9 szám 
alatt. Mindennemű üvegáruk a -legszebb kiállításban, valamint a giesi- 
Jj.ó.e'li porczellán és hollóházai kőedény gyárak gyártmányai találha­
tók fenti cség nagy raktárhely Hegeiben. A Zahn J. György orc-kosei 
ereget a bekövetkezendő idényre tehát különösen figyelmébe ajánljuk 
a t. bevásárló közönségnek I.evétbeli megrendelések gyorsan és pon­
tosan eszközöltetnek Árjegyzékek ingyen es bérmentve küldetnek

Csipke és vegytisztító intézet Lohr Mária ezelőtt K r 0 n- 
f u s z Főüzlet - Budapesten, derencziek tere 4. szám, fióküzletek : 
véczi utcza 12, sz. föld-rint és Andrássy-üt 16. sr. alatt, Mindenacmti 
csipke, Lársonv, selyem, poszt.k kalap, szalag stb , női ruha fejtve és 
fejtetleuiíl vegyileg tis/tittatik mérsékelt ár mellett,

V j aranyozó megje'ent mclylyel mindenki moshat és 
újjá aranyozhat elavult tükör és kép-rámát, szobrot virágasztalr stb. 
üvegje ecsettel 80 kr. Megrendelhető Kertész Tódornál, Dorottya- 
Utcza I. szám. Budapesten

A hangszer iparban kétségtelenül a legelső helyek 
egyikét foglalja el Sekunda V e n c 7 e 1 József cs. és kir. 
udvari szállító {magyar-utca 20. ss ) kangszergy'ái a melyben nagyban 
Vósrittetnck mindenféle réz és (..fúvó, vonó és ütőhangszerek, továbbá 
hitessé vált és gyönyörű hattyú feliílmalhatatlatj p; dálczimbalom fel­
találója, elévülhetetctlen érdemet szerzett magának nemcsak az állal, 
hogy e hangszert úgy a főúri szalonokban mint a polgár házában j 
itthon, ,-őt a külföldön is ismertté és kedvelné tette, hanem azáltal ; 
is. mert mintaszerű gyára díszére válik a magyar iparnak. Et iparág 1 
tereu szerzett érdemeit nemcsak számos kiállitás köztük a párisi, j 
bécsi és budapesti ismerte el első rendű kitüntetésekkel. hanem ő j 
felsége a király is. ki, miután már korábban arany érdemkereszttel ; 
ós a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki, az 1885. évi orsz, j 
kiállítás alkalmából legmagasabb elismerését nyilvánította, legutóbb 1 
legmagasabb kegye jeléül : Ferencs Jézsef rend lovagjává nevezte ki. 
Sekunda mindenfele hangszerei nemcsak a belföldön elterjedésnek, de 1 
a külföldön is nagv kivitelnek örvendenek. A pedáiczimbalom kiilföl- j 
döni elterjedését köszönheti a kitűnő czimbalom iskolának, melyből 
Sekunda már több füzetet kiadott. Gazdag választékú raktárt tart 
mindennemű húrok és hangszer alkatrészekből. Használt hangszereket 
ja.itás vagy becserélés végett elfogad. Árjegyzéket bérmentve küld.

Az oly jelentékeny érdemeket szerzett T e s t o r y-ezég (Buda­
pestit Gi.ela-tér) melynek főnöke nem egy iparágat honosított meg 
hazájában és jelen'eg már hónapok óta l’átisban tartózkodik, hol 
számos javításokat tanulmányoz, ez idén a legolcsóbb lámpákat 
ajánlja, ruelvek gyönyörű kiá.l lásuk me lett teljesen veszély-és 
•szagtalanok.

l’inczegavd.íszati csikkekből igen dns raktárt tart Nagy Ignácz 
(Budapesten Károly kőrút 9. szám. A Nagy féle üzletben mindenféle 
p ncega dáseati cikkek, parafa dugók, palackok, palackkupakok, viza- 
hó.vág. csersav, dugaszok) és kupakoló gépek a legjobb minőségben 
táj a hatók Raktáron tartja továbbá a Matievitz féle hordómérőket és 
valódi j u 1 1 i - n port. Fenti csikkekről képes árjegyzékét kívá­
natra bárkinek sziveden küldi meg.

Az őszi és t=,i idényre különösen érzékeny lábakra való czi-

Közgazdaság»
Mikép gazdálkodjunk ?*)

.Adjon isten jönapol tensuram !'
E szavakkal lépett be hozzám legközelebbi szom­

szédom Lábas György.
.Már engedelmet kérek alkalmatlankodásomért, de 

nem akartam tovább halasztani áfjövetelemet, bál az 
anyjukom most is lepirongatott, hogy miért alkalmatlan­
kodom én ténsuramnál, de hát ini tagadás benne, bi* 
engem bántott a kíváncsiság, de meg tanulni is szere­
tek s úgy hallottam, hogy tensuram szívesen oktatja a 
magam fajta együgyű embert, ne tessék tehát bosszan­
kodni tolakodásomért. “

.Isten hozta György gazda ; nagyon jól tette, hogy 
nem hallgatott az anyjuk korholó szavaira, mert én 
mindenkor örülök, ha egy becsületes, józan és szorgal­
mas földművelővel kezet szoríthatok, különösen akkor, 
ha a tanulni vágy vezeti hozzám. Mondja el tehát szom­
széd uram, mi nyomja a lelkét s ha orvosa lehetek, 
szívesen kigyúgyitom — hanem előbb üljünk ide a lú­
gosba s egy pohár saját termésű borocska mellett rá 
érünk beszélgetni s kellőkép" megszentelhetjük a mai 
ünnepet.*

.Köszönöm szives jó akaratát lensuramnak, s ha 
nem sértem meg, elmondom, hogy tulajdonkép mi ho­
zott ide.*

.Régen fellelt szándékom volt már nekem e láto­
gatás, de hát az ilyen kérges kezű emberrel nem igen 
szeretnek az urak parolá/ni : az anyjukom meg mindég 
azzal tartott vissza, hogy nem jó az urakkal barátkozni ; 
de hát sokaktól hallottam tensuram jóságát, barátságos
leereszkedését magasztalni, ez bátorított.*

.Én -édes szomszédom, mindig örömes tebb szorítok
kezet egy szegény, kérges kezű becsületes emberrel, 
mint egy kesztyűs kezű gazemberrel. Ismétlem tehát> 
hogy Isten hozta s sziveién teljesítem kívánságát, ha ax 
nem haladja meg tehetségemet *

.Nein is tudom én lénsuram, hogy hol kezdjem ?
annyi az én kérdezni valóm, mert a mit »énsaramnál 
látok évek óta, azt én mind szeretném utánozni, mert 
azt hiszem, hogy az mind okos és hasznos dolog. Külö­
nösen bámulom tensuram gyönyörű láhasjószágát, mert 
az mind olyan mint a vakart hal s azt hiszem, váloga­
tás nélkül sem vallana velük szégyent bármelyik kiállí­
táson, pedig egy hold legelőt sem látok pusztáján, tehát 
milyen módon tudja tensuram ily szépen felnevelni.*

.Hát György barátom az igen egyszerű módon 
történik : én a helyett, hogy kopár legelőn járatnám, 
jászol mellett tartom a jószágot s csak sétálni eresztem 
ki azért hogy izmaik edződjenek s kissé kijátszván ma­
gukat még jobb étvágygyal fogyasztják a tápláló takar­
mányt.*

*) Mutatvány Zlinszky István hasonnevű művéből.

erősen füstöl, a rakodás befejezve s indulásra 
Amerika felé.

Hatalmas munka ez a rakodás, mely éjjel neppal 
szakadatlanul folyik irtóztató zörgéssel. De ime ágyú 
lövés dördül a közelben, jelezve a delet. Ez az ágyú 
a kikötőt iv alakban környező és védő rakpartnak 
(molo) tövében van elhelyezve s minden délben eldör­
dül, jelentve a pihenés idejét.

A ,molo‘-t pedig méltán bámulja meg száraz­
földi ember ; a tengerpartiak sétatérül is használják, 
estenként sétálóktól hemzseg ez a 16 méter széles, 
szép faragott kőfelülettel bíró ivalaku ut, melyet 
két oldalról a tenger hullamai mosnak, azzal a kuiöub- 
séggel, hogy baloldalai a nyilt tenger árja ostromolja, 
s ez oldal egy körul-belül másfél méteres fallal van 
megvédve ; mig jobb oldala felől csöndes a felszín — 
s ezen veges-végig kisebb nagyobb hajók és bárkák 
tartanak védett helyen pihenőt. Ez oldalon vannak a 
különféle szallitmanyi czikkek elhelyezve, várva továb- 
bittata ukat, A ,molo* végén mered magasba az ideig­
lenesen épült v.iagitó torony,

A tenger pártját folytonosan töltik, s a* így 
nyert területen azonnal épül valami raktár vagy villa. 
Ez a munkálat igen lassan halad, de a kik évek óta 
figyelik az eredményt, azok észreveszik a területnek 
nagy mérvű gyarapodását.

Kévés a hely, a helyszükség pedig növekvőben 1 
Kőanyag van elegendő a varost szorosan környező 
sziklahegységben 1

Helyszűke miatt van egy igen hosszú és keskeny 
területre szorítva a m, államvasutak állomási helyisége is. 
Maga a személypályaudvar főépülete csak ideiglenes 
fa építmény, ilyenek a többi szükséges épületek nagy

kész I részben : raktarak, szertárkamarák, hivatalnoki lakások : 
egyszerűek és hosszú sorban elszórtak.

Minden rohamosan fejlődik és halad s valóban 
megdöbbent a gondolat, hogy ez a kényeztetett Fiume 
valaha talán más anyaországnak ölébe hullana elhagy­
va a lcgfelaldozóbb anyait.

E gondolat önkénytelenül is előtérbe lép, ha 
olykor-olykor a horvatok és olaszok agymás ellen 
irányult agyarkodasaikról tudomást veszünk. Mindkettő 
lesben all és alattomba tervei.

Az édes anya azonban ébren őrködik és tovább 
halmozza tetézi kegyeit a kedvenezre . . .

Elvonulóban megtekintek a fiumei színházat, mely 
kiváló csinos épület, csak az a hibája, hogy olaszul 
zengnek benne, más nyelven előadást tartani tiltja a 
fiumei loyalitás . . .

A város azon terére érkezünk, mely közvetlen 
kapcsolatban van a horvát Szusák varossal. E várost 
csak a Fiumara folyó választja el Fiúmétól, s egy kitű­
nő vashid köti össze ezzel. Horvát lakossága nagy 
irigységgel nézi szomszédjának, Fiúménak nagy hala­
dását — s igyekszik horvátjait Fűimében foglalkoz­
tatni, hol a számos gyári munkás nagy részben horvát, 
Szusák különben szépen épül ; a tenger pártján látható 
néhány szép villa, gazdag horvát urasagok tulajdona.

Szándékunk lévén a tengerben megfürdeni, mar 
most oda igyekezünk a vasúti hivatalnokok tengerpar­
ti fürdő helye felé. — Ebédig van még időnk elegendő, 
a fürdés leírását azonban jövő számra kell halasz tanom. 
Azért hát ide azt írjuk hogy :

(Foljt. kör.)

Bolygó.

.Hiszen, kérem tisztelettel, én is jobb szeretném, 
ha jobban tarthatnám martaimat, mert bizony most is 
rosx erőben vannak a legelőn, pedig 12 frtot fizetek egy 
drb. járásáért s még hozzá oly messze is vannak, hogy 
alig láthatom egyszer kets/.er beszoru!á«ig ; — de hát 
ki győzné azt a sok jószágot egész esztendőben jászlon 
tartani 1*

.Hát akár kigyelmed is tarthatná biz azt, csak 
a módját kellene tudni !*

.Hiszen kérem tisztelettel, épen a módját óhajta­
nám tudni, ha tensuram szives lenne felvilágosítani s 
bele oktatni.*

,Ha kívánja György gazda, hat én meg azt mon­
dom, hogy szívesen megcselekszem, hanem akkor kérje 
ám meg az anyjukot, hogy még néhányszor csak en­
gedje kigvelmedet velem barátkozni, mert ha alaposan 
be akar György barátom okulni, biz ahhoz több leczke 
lesz szükséges.*

,Xe tessék rosszra magyarázni az én együgvü 
feleségem mondását, kedves tensuram. mert hiszen nem 
akart ám ő azzal sérteni ; én pedig azt mondom, hogy 
nagy örömmel állok be diáknak, mert hiszen a 
jó pap is holtig tanul s úgy hiszem, hogy 
teasuramnak sem leszen panasza a diákra, hacsak ax 
nem, hogy nagyon is kiváncsi lesz és sokat kérdez.“

.Hát csak kérdezzen, én meg szívesen felelek 
kérdéseire.'

.Legelőször is a jószágnevelés és tartásról szeret­
nék egy kis felvilágosítást és útbaigazítást nyerni.*

,No akkor az elejen kell kezdenem a dolgot ; be 
1 szélji'tnk tehát az állat tenyésztésről átuljában es pedig 

különösen a ló és szarvasmarháról. Először is azt kérdem 
kigyelmedtöl, minő c/.élra tartja es neveli a lovat és 
szarvasmarhát ?*

.Minő czélra ? . . . Hát, mint minden magamfonua 
kis gazda, mindenféle czélra.*

.Ax az csak úgy vaktában halad jószág nevelésé­
vel mint — fájdalom I — társai legnagyobb része . . . 
Lássa György gazda, már a kiindulási pontja is hibás 
vagy jobban mondva kiindulási pontja nincs is.1

,Már ezt kérem nem igen ertem, legyen olyan 
szives, magyarázza meg bővebben.*

.Első kérdésem az, minő czélt lűzött ki magának 
a jószág nevelésnél, t. i. csupán csak saját használatára 
nevel-é s ha igen, minő czélra, igavonásra vagy tejha­
szonra ?*

,De bizony eladásra is, meri olykor jól esik az a 
pár forint, a mi ez úton is csöppen.*

,No ez helyes. Hat hány darab lovat és szarvas* 
marhát tart 100 holdas birtokán ?*

.Hát van 4 lovam, 4 csikóm, 4 ökröm. 2 tehén­
kém és 2 borjúm.*

.És hány darabot s minő áron szokott eladni éven­
ként ebből a summából ?*

, A lófélókből 2 csikót úgy 60 - 80 írtjával ; a 
marhából pedig két rúgott borjut -15—20 írtjával darab­
ját. Az ökreimből kettőt szoktam évenként kicserélni t. 
i. a két öregebb helyett két tinót veszek, ebből is lordul 
pár forint.*

.No hát ezekből már meggyőződtem hogy nem jó 
úton jár György gazda a jósíág tenyésztésével, megmon­
dom miért ; hanem előbb még azt kérdeni, hogy minő 
fajta marhát tart ?*

,Az ökreimet a gyulai vásárban szoktam venni az 
oláhoktól, dehát úgy hiszem, hogy azért magyar faj .= 
az egyik tehenem szinte gal.jas szarvú, de biz a másik 
csak ritka, mert hát ezt olcsóbban kaptam s tejet mégis
csak id.*

,No hát édes barátom, azt a riskát kár tartania, 
mert ugyanazon a takarmányon, melyet a risk a elfo­
gyaszt, tarthatna egy czímeres magyar fajú tehenet, a 
melyiknek az esztendős hornya már többet érne a viska 
tehénnél !*

,Hát a lovakkal hogy vagyunk ?*
,No tensuram nem akarom dicséi ui, de a lovaim 

jók ; nem nagyok az igaz, de eltudnak szaladni ha kell.
I no meg a munkában is győzősek. *

.De hát mi akkor az oka. hogy egy darab két 
éves csikóért még is csak 60 - 80 irtot kap szomszéd 

1 uram, mikor a lőféle mostanában olyan drága ? Hol 
szokta kanczáit fedeztetni ?*

,Én bizony, hogy messzi ne kellessék velük fárad­
ni, csak ide a szomszédomhoz vezettetem, a ki barát­
ságból engedi át a csödúrt.*

,No lássa György gazda, itt is igaz a példabeszéd 
hogy a fösvény kétszer költ.*

.Dehogy költők uraní, sőt inkább egyszer sem köl­
tők, mert mint mondom, csak barátságból engedi át a 
mént,*

.Igaz ! De csak számítsa ki kigyelmed, hogyha a 
helyeit a húsos fejű, pökos lábú ingyen mén helyett a 
városban levő állatni szép Gidrán vagy Furiosóval fedez­
tetné kanczáit, fizetvén darabjától 2—3 frtot s az ezek 
után származandó csikókért nem 60. de 200—250 frtot 
tenne zsebre, hányszorosan lenne megfizetve az a pár 
frt és csekély fáradság ?*

.Ejnye bizony aligha igaza nincs fensuramuak, 
mert a harmadik szomszédom igy cselekszik s rendesen 
a hány éves a csikó, annyi százast gyűr érte zsebre,
de nagyobbak is ám az ö kanczai.“

.Hát a kigyelmedéi néni lennének szinte nagyob­
bak, ha azt a módot követné, a melyet szomszédja kö­
vet ? Ha maga neveli magának a lovat, hát pár év 
múlva szinte lehetnek olyan nagy és értékes lovai, mint 
a szomszédjának, csak nem kell irtózni a kezdés nehéz­
ségeitől, mert : ,Segíts magadon és az Isten is megse­
gít.* A mai világban már senkinek sem hull a manua 
a szájába !*

(Vége köv.)

Felelős szerkesztő : Varga József.
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HIRDETÉS.

A szarvasi regale-közbirtokosság részéről közhírré 
tétetik, miszerint a »Bárány* vendéglő f. évi október hó

7-én d. e. 8 órakor árverés utján bérbe adatik.

A feltételek a hivatalos helyiségben bármikor megte­

kinthetők.

Szarvas, 1889. szeptember 27.
Elnökség.
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S Hageter Gusztáv női- és férfi di-|§ 
J vatárú üzletében egy jóBiázból yal» E 
^ fiú, ki 2—8 gymn. osztályt végzett, w 
“1 tanulóul felvétetik. Helybeli előnyben 1
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O n rv> nrlon^ ! _ t ■ ...i.h^Syob^kiYa D kulonlegssssg meglepa erővel és gyorsasággal pusztít el lakásokbau. 
füveghlíakban és kírtekten" mnÚe:]Timü ferßet’ Remkülö,ben illatainkon, istállókban, növényeken
1 VAaí:! 50 v.ZACh£h"LiK“ csak : névaláírás és védjegygyei ellátott eredeti palaczkokban
Barimagk^Atfi nyitóit papirosban méretik ki. az sohorem .,ZACtiERL--féle különlegesseg !
Ím-zcB ..^tnpaíÖ7kM-ar/;iSr : Nyá^Ík £iaÍ’ ríhy Sarifi0r‘ GyomTTWeidinger György, Madoy Ágoston. 
iKun cpV0»f y .ÍU 1 - V'3Z!ayioSa:,.!°r' ?r03hiza; Vaildlik János, Palóczy Lajos, Posewitz Corn él.

: Do{,ray Sánrlor. Terük Szt.-Miklós : Külley Béla 10-10
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Nyomatott Szarvason, kiadótulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1889.
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